
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 18. Juni 2019 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/3649 
7. Wahlperiode 18.06.2019 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dirk Lerche, Fraktion der AfD 
 
 
Gutachten zur Mülldeponie Ihlenberg 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Welche Gutachten zur Mülldeponie Ihlenberg wurden seitens der Landes-

regierung, der Gesellschaft für Abfallwirtschaft und Altlasten Mecklen-

burg-Vorpommern mbH, der Ihlenberger Abfallentsorgungsgesellschaft 

mbH oder anderer staatlicher Organisationen seit 2017 in Auftrag gegeben 

[bitte auflisten nach Datum des Auftrags, Auftraggeber, Gutachter, Ziel, 

(geschätzte) Kosten und (geplantes) Veröffentlichungsdatum]? 

 

 

 

Nachfolgende in der Tabelle aufgeführte Gutachten (exklusiv projektbezogener Gutachten für 

Genehmigungsverfahren wie zum Beispiel statische Berechnungen, Biotopartenkartierungen, 

Eingriffs-/Ausgleichsbilanzierung) wurden zur Deponie Ihlenberg seit 2017 in Auftrag gege-

ben:  
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Beauf-

tragung 

Datum der 

Fertig-

stellung 

Auf-

trag-

geber 

Gutachter Ziel Kosten in 

Euro, 

(netto) 

Veröffentlichung 

2017 02.06.2017 IAG Deposerv FID-Oberflächenmessungen (1. Halbjahr 2017) 4.100 intern 

2017 27.11.2017 IAG Deposerv FID-Oberflächenmessungen (2. Halbjahr 2017) 5.900 intern 

2017 29.12.2017 IAG  Mull & Partner Endbericht Grundwassermonitoring 2016 4.080 Website IAG 

2017 07.02.2018 IAG  Eurofins Umwelt  

Nord GmbH 

1. Kontrollarbeitsplatzmessungen  13.700 intern 

2018 18.01.2019 IAG Eurofins Umwelt  

Nord GmbH 

2. Kontrollarbeitsplatzmessungen  4.600 intern 

2018 09.03.2018 IAG  Sachverständigenbüro 

Thorsten Rabe 

Gutachterliche Stellungnahme zur Beurteilung 

der Trinkwasserinstallation auf dem Gelände der 

IAG - Ihlenberger Abfallentsorgungsgesellschaft 

mbH 

5.100 intern 

2018 21.03.2019 IAG  Mull & Partner Endbericht Grundwassermonitoring 2017 4.532 Website IAG 

2018 01.05.2018 IAG IWA, Ing.-gesellschaft 

für Industriebau, 

Wasser- und Abfall-

wirtschaft 

Gutachten zur Aktualisierung zur Finanzierung 

der erforderlichen Rückstellungskosten für 

Rekultivierung und Nachsorge des Deponie-

betriebes  

37.900 intern, AR, 

Ministerien 

2018 27.06.2018 IAG  Deposerv  FID-Oberflächenmessungen (1. Halbjahr 2018)  4.100 intern 

2018 08.08.2018 IAG  Eurofins Umwelt Nord 

GmbH 

Arbeitsplatzmessungen im Bereich Verdampfer 

SIWA Halle 2 - Prüfbericht  

1.800 intern 

2018 01.11.2018 IAG Wirtschaftsprüfungsge-

sellschaft Ebner Stolz 

Aktualisierung Liquiditätsanalyse auf Basis des 

Jahresabschlusses 31.07.2017 und R&N-

Gutachten per 31.12.2017  

29.400 intern, AR, 

Ministerien 

2018 27.11.2018 IAG  Deposerv  FID-Oberflächenmessungen (2. Halbjahr 2018)  5.600 intern 

2018 Nov./Dez. 

2018  

IAG Baumeister 

Rechtsanwälte  

Stellungnahmen zu bestimmten abfall- und 

deponierechtlichen Gesichtspunkten  

25.500 intern, AR, 

Ministerien 
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Beauf-

tragung 

Datum der 

Fertig-

stellung 

Auf-

trag-

geber 

Gutachter Ziel Kosten in 

Euro, 

(netto) 

Veröffentlichung 

2018 12.04.2019 IAG  Frau Dr. Ohemichen  Zusammenfassende Auswertung Biomonitoring 

IAG 2016-2018 

4.800 intern 

2018 März/Mai 

2019 

IAG Kanzlei Köhler & Klett Prüfung abfallrechtlicher Betreiberpflichten zu 

Entsorgungsvorgängen bei der Deponie Ihlenberg 

sowie Optimierungsvorschläge zur 

Dokumentation der Annahmekontrolle  

ca. 127.000 intern, AR,  

Ministerien 

Juni 2018 März 2019 StALU 

WM 

BN Umwelt GmbH Begutachtung im Rahmen des 

Genehmigungsverfahrens zur Teilstilllegung des 

Altbereiches der Deponie Ihlenberg 

ca. 32.000 intern 

2018 noch offen  IAG Frau Dr. Ohemichen  Toxikologische Arbeitsplatzstudie  (2019)  ca. 10.000 vorgesehen im  

Deponiebeirat 

Sept. 2018 Nov. 2018 FM GSA/Kanzlei Gaßner, 

Groth, Siederer & Coll. 

1. Prüfung der im Bericht der Innenrevision auf-

geführten Fälle der Anlieferung von „stark 

belasteten Abfällen“ zur Deponierung am 

Standort Ihlenberg  

2. Prüfung, ob die Prozesse und das Risiko-

management der IAG in Bezug auf die Annah-

me von Abfällen den Vorgaben, insbesondere 

den gesetzlichen und technischen Anforde-

rungen entsprechen 

67.031,25 Website 

Staatskanzlei 
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Beauf-

tragung 

Datum der 

Fertig-

stellung 

Auf-

trag-

geber 

Gutachter Ziel Kosten in 

Euro, 

(netto) 

Veröffentlichung 

Nov. 2018 Voraus- 

sichtlich 

III. Quartal 

2019 

Kabinet

t 

Dr.  

Tilmann Schweisfurth 

Aufklärung der Vorgänge rund um die Deponie 

Ihlenberg aus 2018 und Schaffung einer fak-

tenbasierten Entscheidungsgrundlage für notwen-

dige Beschlüsse der Landesregierung zur Zu-

kunftsausrichtung der landeseigenen Deponie 

Ihlenberg und der Verbesserung aufsichts-

behördlicher Strukturen und Prozesse 

Aufwands-

ersatz 

Zunächst für 

Kabinett 

vorgesehen 

Dez. 2018 Voraus-

sichtlich III. 

Quartal 2019 

FM GSA/Kanzlei Gaßner, 

Groth, Siederer & Coll. 

1. Wie ist die Zulassungslage des Ablagerungs-

betriebes (DK III) der Ihlenberger Abfallent-

sorgungsgesellschaft mbH vor dem Hinter-

grund des OVG-Beschlusses zu bewerten? 

2. Welche Maßnahmen sollten ergriffen werden, 

um das anstehende Planfeststellungsverfahren 

und die Umweltverträglichkeitsprüfung so 

durchzuführen, dass rechtliche Risiken für das 

Land und die IAG berücksichtigt und 

minimiert werden? (aufgrund des OVG-

Beschlusses vom 15. Januar 2019 (5 K 12/14) 

angepasster Auftragsgegenstand) 

59.400,00 Zunächst für 

Ministerien 

vorgesehen 

Febr. 2019 März 2019 StALU 

WM 

Prof. Versteyl 

Rechtsanwälte 

fachliche Stellungnahme: Einschätzung zum 

Ausgang des OVG-Verfahrens (MFA); inkl. 

Auswirkungen auf den laufenden Betrieb  

ca. 800 intern 

2019 Febr./Mai 

2019 

IAG Wirtschaftsprüfungsge-

sellschaft Ebner Stolz 

Berechnung zusätzlicher Szenarien zum 

Liquiditätsgutachten 

ca. 35.000 intern, Ministerien 

2019 Febr./Mai 

2019 

IAG IWA, Ing.-gesellschaft 

für Industriebau, 

Wasser- und 

Abfallwirtschaft 

Berechnung zusätzlicher Szenarien zum 

R&N-Gutachten  

18.000 intern, Ministerien 
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Beauf-

tragung 

Datum der 

Fertig-

stellung 

Auf-

trag-

geber 

Gutachter Ziel Kosten in 

Euro, 

(netto) 

Veröffentlichung 

2019 noch offen  IAG  Deposerv  FID-Oberflächenmessungen (1. Halbjahr 2019) ca. 4.100 intern 

2019 noch offen  IAG  Deposerv  FID-Oberflächenmessungen (2. Halbjahr 2019) ca. 5.600 intern 

2019 noch offen  IAG  Biota Gutachten Oberflächenwasserqualität ca. 5.000 vorgesehen 

2019 noch offen  IAG  Eurofins Umwelt Nord 

GmbH 

Staub-Immissionsmessungen  

(Messzeitraum 2019 - 2020) 

ca. 200.000 vorgesehen 

Febr. 2019 noch offen IAG Kanzlei Esche 

Schümann Commichau 

Rechtsgutachten in Sachen OVG-Klage  offen intern 

Febr. 2019 noch offen IAG Baumeister 

Rechtsanwälte  

Rechtsgutachten in Sachen OVG-Klage offen intern 

Mai 2019 Mai 2019 StALU 

WM 

Prof. Versteyl 

Rechtsanwälte 

fachliche Stellungnahme: Notwendigkeit eines 

Tätigwerdens von Amts wegen, während der 

Nachholung der UVP im Rahmen des 

Gerichtsverfahrens vor dem OVG M-V (MFA) 

ca. 800 intern 

Mai 2019 noch offen GAA Institut für Community 

Medicine, Greifswald  

Epidemiologische Studie für die Beschäftigten 

der Deponie Ihlenberg 

75.596 vorgesehen im  

Deponiebeirat 

 

Verwendete Abkürzungen: 

IAG  Ihlenberger Abfallentsorgungsgesellschaft mbH 

FID  Flammenionisationsdetektor 

AR  Aufsichtsrat 

SIWA  Sickerwasser 

R&N  Rekultivierung und Nachsorge  

StALU WM Staatliches Amt für Landwirtschaft und Umwelt Westmecklenburg 

FM  Finanzministerium M-V 

OVG  Oberverwaltungsgericht 

MFA  Multifunktionsabdichtung 

UVP  Umweltverträglichkeitsprüfung 

GSA  Gesellschaft für Struktur- und Arbeitsmarktentwicklung M-V 

GAA  Gesellschaft für Abfallwirtschaft und Altlasten M-V mbH 


